

忆校史 学党史

庆祝建党100周年
系列报道

党史是革命先辈灿烂生命诗篇的合页，一个个党史故事饱含理想、信念、思想和情感。上海理工大学附属实验初级中学构建了三维视角来引导师生学党史，聆听党史中的生命之歌，并与之一起歌唱，滋养少年学子的红心永远向党，在党史学习中彰显思政教育的品质。

记者 余长江

三维视角学党史 一颗红心永向党

第一维：身边的历史——烽烟并未远去，
抗美援朝老战士的故事催人奋进

从长征到抗日战争，再到解放战争、抗美援朝，多少的革命先烈在枪林弹雨中为成立新中国、保卫新中国、建设新中国而浴血奋战。烽烟并未远去，祖国的下一代要有居安思危、如果祖国需要将策马出征的志向和勇气。上理实验建校于1957年，参加抗美援朝出国作战的战士左正、杨廉公回国后参加学校的创建，如今，他们都已迈入古稀之年，但仍然精神矍铄，清晰地记得战场上的拼搏场景。他们是听党的话、跟党走、保家卫国建设新中国的代表，聆听他们的故事，正是生动的党史教育。上理实验开展了“敬礼老英雄”邀请老战士到学校为师生讲雪夜伏击战的故事、“感恩有您”到老战士家慰问和采访、“红色代代传”陪伴老战士一起看杨浦滨江感悟人民情怀等活动。

5月3日下午，在杨浦滨江的“人人屋”中，同学们围坐在老战士杨廉公身边。老战士说，“抗美援朝那个时候有许多同胞牺牲。美国兵想来攻击我们，我们就反过来攻击他们，争着到前线，不怕牺牲，把他们打怕了他们就不敢再打我们了，美国人欺软怕硬。”紧接着，老战士还为同学们演唱了《中国人民志愿军战歌》，苍劲有力的歌声，把同学们带入了硝烟弥漫的岁月，使同学们深切地感受到老战士心中对祖国深沉的爱。七年级(1)班的周睿同学在日记中写到：老英雄告诉我们，“要好好锻炼身体，好好学习文化，好好学习政治，将来做祖国的建设者”，我也会不断提醒自己发奋学习，强健体魄，为祖国为社会做贡献而时刻准备着，不辜负前辈们的努力和信任。

第二维：心中的情感——赤诚感悟在涌动，原创诗歌和绘画心中话儿向党诉说

上理实验在班级和走廊设立了党史书香角，通过党史班级宣讲员和青年教师党史宣讲团、书记党课等开设党史晨会课、校会课，同学们通过聆听党史故事、自学党史书刊、开展红色走访，心中装满热忱的感悟。这些感悟也是宝贵的教育资源，可以在同学中相互感染、传递、激荡，上理实验注意到这一点，在复旦实验教育集团内发出倡议，联合集团四所学校的师生一起把学党史的感悟用原创诗歌、歌曲、书法、绘画、演讲稿等形式表现出来，并在集团内进行展示和分享。

“您执掌着名叫共产主义的
锐亮犁铧
在近乎冻死的大地上
开启了一场宏伟的春耕
为中华民族带来永远的春天

.....”

这是上理实验思创班的老师和同学集体创作的诗歌。2021年3月26日，春耕时节，上海市复旦实验中学、上海市同济初级中学、上海市杨浦初级中学的师生代表相聚在上海理工大学附属实验初级中学校园里，四所学校以集团化的方式，携手举办“红心向党 犁铧奋进”庆祝中国共产党100岁生日春耕诗会，以诗言志，意气风发。

书画传情，墨彩飘香。4月30日，复旦实验中学教育集团四所成员又以“笔墨书香沁满园 筑梦青春心向党”为主题举办学生“学习党史、分享感悟”书画联展活动。同学们以艺术作品为载体，讴歌中国共产党成立100年以来的丰功伟绩，饱含着莘莘学子对祖国的无限热爱，彰显了朝气蓬勃的青春气息。

第三维：创美的行动——放飞少年报国之志，努力奋进书写亮彩的青春时光

学习党史的关键是力行，上理实验以“报国的志向、创美的青春”引领同学们把学党史的感悟转化为努力奋进的行动。从3月开始，上理实验启动了“创美学习奋进之星”的争创行动，每位同学都追求创美的行为规范和努力奋进的学习状态。八(4)班的俞仁杰同学就是一个典型代表。以前的他，说实在话虽然聪明但是有些懒散，学习上时不时用点功，上课经常趴着睡觉。这学期，他参加了《中国江山》等党史学习活动，有触动，似乎找到了奋进的理由，开始用功了，进步很明显，班级推选他为奋进之星。最近他还在老师的指导下开始了数学拓展问题的探究，体现出良好的创新思维素养，写起了小研究论文。

当今世界，科技高度发达，但是也充满危险。社会学家贝克提出了“风险社会”的概念，将后现代社会诠释为风险社会，并认为人类面临着威胁其生存的风险，风险的制造者以风险牺牲品为代价来保护自己的利益。比如，贝克深刻洞见预言了福岛核事故中日本

政府不负责任的做法。在学党史时政讨论中，上理实验的同学们认识到党的绿色发展理念对全球的重要意义，表示坚决反对向大海排放核污水等生态霸权主义行为。2021年4月22日，上午才期中考试结束的上理实验学子下午就到上海图书馆，应邀参加世界地球日主题活动，用嘹亮的声音为地球读诗，呼吁保护地球家园，表达了少年的美好心愿和浩然正气。

通过三个维度的党史学习，上理实验的同学们精神得到洗礼，理想信念更加清晰，生命的自信和热爱更加坚定，奋斗的马力更加强大。

有同学说：“我记得——我们是七月的孩子，从苗苗儿童团员到少先队员，时刻沐浴着党的阳光，立志成才，报效祖国，永远跟着党走，是我追求的理想。”

也有同学说，“白驹过隙/转眼已犁过100年/大地已是百花盛开、幸福满园/但是这次伟大的春耕仍在继续/因为它的梦是中华不再有冬天。”